

# 重庆出台化工产业高质量发展行动计划

## 主攻高端合成材料和专用化学品，“十四五”将实现1400亿元产值

地，实现产值1400亿元，年均增速约9.3%。

市经信委化工处负责人介绍，“十三五”时期，全市化工产业有规模以上企业269家，实现产值896亿元，年均增长7.3%；形成了聚氨酯、聚酯酰胺等合成材料产业链，建成全球生产规模最大的己二酸生产基地；累计有市级企业技术中心43家，带动全行业创新能力显著提升，包括5万吨苯法工艺生产己二腈等一批工艺设备填补了国内空白。

“不过目前全市化工产业仍存在烯烃、芳烃等基础原料供给短缺，行业整体创新效能不高等痛点。”该负责人表示，特别是在“双碳”背景下，化工行业

在安全、环保、能耗等方面正遇到转型升级压力。

虽然面临挑战，但全市化工产业发展也迎来不少机遇。该负责人说，比如随着成渝地区双城经济圈建设全面启动，新兴产业发展和消费升级加大了对高端合成材料的需求，为化工产业提供了市场空间；新增原料用能不纳入能源消费总量控制，为以天然气作主要原料的全市化工产业发展提供了政策红利；加上长寿、涪陵等区域在化工领域持续深耕，形成有助于化工产业链条式、集群式发展的产业生态。

为此，《行动计划》提出全市化工产业的四个重点发展方向，包括培育

聚碳酸酯、乙丙橡胶等合成材料优势产业链条，壮大高端化学品、精细化工产品、氟化工产品3类专用化学品规模，提升甲醇、合成氨等基础化学品发展质效，以及培育发展生物化工产品。在具体推进过程中，全市化工产业发展将围绕提升创新能力、建立绿色化工体系、实施二氧化碳减排、深化信息技术与产业融合、培育龙头企业、提升安全管控和优化产业布局等7个方面进行。

另外，《行动计划》还提出多项保障措施，将在建立协同机制、加大资金支持、提升化工产业园区发展水平、引育人才和加大招商引资等5个方面下足“硬功夫”。

### 在行动

大型系列报道

本报讯（记者 夏元）3月22日，记者从市经信委获悉，日前该委印发了《重庆市化工产业高质量发展行动计划（2021—2025年）》（以下简称《行动计划》）。《行动计划》提出，“十四五”时期，全市化工产业将以高端合成材料和专用化学品为主攻方向，建设国家天然气化工产业高地和合成材料重要基



### 巴南经济园区 质量效益双提升

3月22日，在位于巴南经济园区的重庆众恒电器有限公司生产车间，工人在组装高低压成套开关设备。

今年以来，巴南经济园区坚持防疫生产“两手抓”，质量、效益进一步提升。据悉，1—2月园区累计实现规模以上工业产值45.1亿元，同比增长7.4%；累计完成投资5.6亿元，同比增长136.4%。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

## 集聚发展临港产业 做大做强港口经济 重庆新生港开港半年吸引外来投资超50亿元

“依托新生港，我们正推进新生港物流产业园建设。”忠县相关负责人介绍，新生港物流园区是12个市级节点型物流园之一。该园区通过发展现代仓储、专线物流市场、包装加工等产业，加快形成港口、物流、产业相融合的发展格局，建成三峡库区区域性节点型综合物流园区。

随着新生港一期工程首批5个泊位开港运营，忠县临港新城新生港片区及周边正成为吸引外来企业投资的“强磁场”：装载汽车滚装运输项目、渝东北再生资源集散交易中心及无废城市项目、忠县农批安全食品智慧城项目、重

庆博流水电搬迁扩能项目、忠县钢材交易集散中心等多个项目相继入驻和开工建设，吸引外来投资已超过50亿元。以金沙河面业项目为例，河北金沙河面业集团有限责任公司投资15亿元，在忠县临港新城产业园建设年加工100万吨小麦项目，从而以新生港为核心，辐射重庆市及周边省市小麦产区和产品市场。截至目前，金沙河面业已完成投资1.8亿元。

总投资3.8亿元的渝东北农副产品及进口肉类冷链加工集配中心项目也于2月16日在忠县临港新城产业园开工建设。该项目有关负责人认为，

新生港不管是带动外来投资，还是本地港口经济发展，都有很大的引领作用。该项目达产后，可解决就业500余人，每年进口到达新生港的肉类、水果等货物5万吨，预计可实现年产值5亿元。

“新生港形成了忠县对外开放的重要引擎和新的经济增长点。”忠县招商局负责人介绍，以“新生港+梁忠疏港铁路（新生港铁路专用线）+达万铁路”融入国家铁路网为路径，长江中下游货物水运至港口转铁路连接可直连“渝新欧”，将进一步推动“一带一路”和长江经济带的无缝衔接。

## 四川广安：重点项目“挂图作战”

洞开挖。作为广安市“挂图作战”的100个重点项目之一，华蓥山隧道也是广邻快速通道的主要控制性工程，该项目的施工进度事关广邻快速通道能否于2025年按时通车。

明确任务、规定时限、压实责任，在华蓥山隧道工程项目部，“挂图作战”施工图上标注了该项目的市县两级责任领导、市县两级责任部门，还细化了每月、每季度施工任务，今年将完成800米隧道掘进施工任务。

为什么“挂图作战”？经济发展项目为王，广安市第六次党代会明确，把大抓项目抓大项目作为总抓手，以产业项目为重点，“挂图作战”快推进、现场比拼竞发展，增强可持续发展后劲，并将2022年确定为项目攻坚年。

“挂图作战”挂什么“图”？即对于

100个省市重点项目和40个加快前期工作的重大项目，以“清单制+责任制+时限制”方式，将每个项目落实到具体项目县领导、责任单位及责任人，把任务图、施工图、责任制制好，把作战图亮出来、任务书晒出来，做到墙上有“图”、心中有“数”、手上有“活”。

具体操作层面，通过建立市、县项目攻坚联动机制，每季度召开项目投资工作流动现场会，通过集中会商、定期调度、融资对接、要素保障、项目审批、政策争取“六大”保障，确保重大项目有序推进。对项目推进重大问题提级管理，每月中下旬集中调度，市县联动找差距、解难题、提速度，确保项目落地快、建设快、竣工快。

值得一提的是，广安市还印发了《省市重点项目推进和投资运行“红黑榜”通报工作机制》，按季度对各责任

单位进行评分排序，确定“红黑榜”通报名单和项目投资工作综合评价排名，激励先进、鞭策后进。

“任务挂在图上写在纸上，不敢稍有懈怠。”邻水县委常委、政法委书记胡文学作为华蓥山隧道工程的县级责任人，他几乎每周都要安排半天时间到施工现场督查进度、解决问题。

### 加压奋进 各环节快马加鞭

挂图作战，前提是“挂图”，核心在“作战”。关键是要一个山头一个山头去攻克，一个项目一个项目去推动，一件事一件事去干成，确保善作善成、屡战屡胜。

打开广安项目储备库，目前全市储备2022年计划开工项目1655个，概算总投资5666亿元，同比增长76%。

## 重庆市担当作为好干部

### 市检察院一分院检察二部副主任王岭：以“求极致”的精神办好每一起案件

□本报记者 周松

嫌犯拒不认罪，他抽丝剥茧让其伏法；嫌犯口舌如簧试图狡辩，他找到漏洞逐步击破……以“求极致”的精神办好每一起案件，这就是市人民检察院一分院检察二部副主任、四级高级检察官王岭的初心和使命。

“站在法庭上，一句‘公诉人认为’脱口而出时，我就代表了广大人民群众，在与邪恶作斗争。”王岭说，在他看来，法治是对抗邪恶的围墙，而公诉人就像铸就围墙的一块块公平正义的墙砖。

为了将犯罪嫌疑人绳之以法，他从不放过案件的任何一个细节。

有一次，王岭办理了一起故意杀人案，犯罪嫌疑人王某被公安机关抓获后拒不认罪。王岭争分夺秒翻阅各种现场证据、案件材料，终于在翻看死者尸体照片时发现了一个不寻常之处，随后根据这一线索循序渐进，发现了更多王某证词中的漏洞与谎言，最终在法庭上进行了有力指控，辩得王某哑口无言、当庭认罪悔罪。

“细节决定成败，公诉人必须把案卷看得细点、再细点。”王岭说，厚厚的卷宗如同荆棘丛一般，他要做的就是在这片“丛林”中寻求真相。

还有一次，王岭承办了一起合同诈骗案件，涉案金额达100万元。王岭发现，犯罪嫌疑人郑某曾因同样的罪名被

立案调查，但最终因证据不足未被起诉，因为在讯问中，郑某坚持认为自己并不具有非法占有目的。

“非法占有为目的的有无，是认定合同诈骗罪的关键。司法实践中，侦查机关面临的难题就是如何查证和认定行为人‘非法占有’的主观故意。”王岭说，郑某通过这一点进行辩解，让侦查机关也有些为难。

为此，王岭从案卷着手，逐份审查起郑某和他人签订的工程合同。王岭发现，有的合同格式不规范，字迹潦草、公司印章模糊不清等，“这是不是有意为之？”

王岭迅速向侦查机关提出了鉴定印章、调取郑某施工队资质等30余条补充侦查意见，同时要求侦查机关调取郑某此前的案卷材料。经过补充侦查，最终证实郑某根本没有施工队，更没有相应的施工设备，签订合同的公章也系伪造，这些证据证明，郑某就是以非法占有为目的。此外，根据王岭提出的补充侦查意见，侦查机关还查清，此前郑某涉嫌合同诈骗被存疑不起诉的案件，作案手法与此案如出一辙。王岭随即决定并案处理，最终法院认定两起合同诈骗案涉案总金额300万余元，郑某被法院判处有期徒刑13年。

“从检11年，未来还有很长的路要走，但无论走得多远，我都不会忘记，自己作为一名人民检察官的初心和使命。”王岭说。

## 北碚区生态环境监测站站长向越：探索用大数据智能化手段守护蓝天

□本报记者 王亚同

“矿业学校点位突然掉线，要尽快赶往现场维护。”3月21日，北碚区生态环境监测站会议室，监测站站长向越和同事刚刚梳理完一周的工作，又马不停蹄地赶往故障检测站点。对全区的水、大气、固体废物和餐饮油烟等进行实时监控，是他们的工作日常。

作为一线生态环保人，今年49岁的向越一直在思考如何提升环境监测效率。3年前，他率先提出了“大气网格化监控预警体系”，通过全面植入水、大气、固体废物等实时监测系统，配套组建了600余名村、社区环保网格员，构建起全区“空气监测网”。如今，这套系统渐趋成熟。

“智能识别系统发现污染事件，附近的网格员收到预警短信，几分钟内就能赶到现场并进行处置。”在北碚区智慧环保综合指挥中心，向越指着电子屏幕上一处冒浓烟的预警提示说，这套智慧环保系统1秒钟就可以发现疑似污染源，在溯源处理后，当即将污染源位置推送给环保网格员，20分钟内网格员就可以整改并反馈问题。整个系统通过综合指挥调度平台智能化控制，可随时随地查看监测数据、预警预报信息，并结合网格化实现实时处置、高效研判发展趋势。

“生态环境向好，人民群众能够切实感受，背后的支撑则是数据的精准监测。”向越说，当前，北碚区生态环境监测站已在全区建立了189套监测监控设备，配合污染AI智能识别系统，能准确识别捕获监测范围内的烟气、焚烧、扬尘等污染源，识别率达99.5%以上。

监测点位选址要求能及时、准确反映空气质量现状。为此，在选址初期，向越和同事每天都要前往多个点位察看风向、气温、周围环境等。在大家共同努力下，监测站仅用了50天就完成了所有点位布局。为使系统长期稳定运行，向越还定期前往点位查看设施设备运行、研讨疑难问题，与一线网格员协商处置管理等问题，理顺预警、交办、处置等机制。

依托这套高效的智慧环保系统，北碚区精准治污、科学治污，大气环境质量明显改善。空气优良天数连续4年排在中心城区首位，2020年更是创下了空气质量优良天数达到340天的历史新高，嘉陵江水质持续保持在Ⅱ类，梁滩河水质达到Ⅲ类。

北碚生态环境保护取得的成效令人欣喜，但向越从没有“喘口气歇歇脚”的想法。“既要基本解决长期存在的问题，又要有效遏制趋势性苗头性问题，还要加快解决群众反映的热点难点问题。”向越表示，将凝心聚力进一步提升智慧环保系统，逐年提升全区环境质量，以持之以恒的努力，让生态环保观念更加深入人心。

## 重庆重报印务有限公司轻型钢结构临时库房建设工程竞争性比选公告

一、工程概况  
1. 工程名称：重庆重报印务有限公司轻型钢结构库房及轻型钢结构雨棚施工工程  
2. 工程地点：重庆市江北区鱼嘴镇康泰路99号  
3. 建设单位：重庆重报印务有限公司  
4. 工程概况：  
(1) 轻型钢结构库房，长约77米，最宽处20米，最窄处16米，净空高度不低于5.5米；占地面积约1450m<sup>2</sup>。  
(2) 轻型钢结构雨棚，长约47米，最宽处19米，最窄处11米，净空高度不低于5.5米；占地面积约688m<sup>2</sup>。  
二、招标范围  
1. 建筑区域内的地面上现有树木及其它附属物的移栽及移除。  
2. 库房及雨棚钢结构的主次钢结构、屋面和墙面围护系统、雨等建筑系统所有构件的制作和安装。  
3. 地脚螺栓制作与埋设（含柱脚、柱侧与钢梁连接预埋件）。包括预埋件固定

10. 钢结构库房地面防潮处理。  
11. 建筑垃圾清运。  
12. 现场施工条件：场地平整情况；以投标报价时地面现状为准；施工用水、电；施工临时用水、用电由招标人指定位置驳接。  
三、工程工期  
项目工期为自合同签订之日起40日历天，节假日不除外。  
四、投标人资格要求  
1. 本次招标要求投标人具备：(1) 具有有效的营业执照、相应经营范围、具有良好的同类工程施工业绩和服务信誉。(2) 投标人必须具有法人资格或法人委托书，钢结构工程专业承包三级资质。  
2. 业绩要求：投标人2019年1月至今具有类似钢结构施工业绩2个以上；  
3. 信誉要求：(1) 最近三年没有出现过违法违规或失信行为；(2) 最近三年没有拖欠劳务费的败诉记录；(3) 最近三年没有无故弃标的不当记录；(4) 受到行政处罚的不在其行政处罚期内。  
五、报名事项  
1. 有意者请于3月23日至3月29日9:00—16:30，到重庆市江北区鱼嘴镇康泰路99号报名，报名通过后，招标人会通过电子邮件形式将比选文件发给申请人。  
2. 报名所需资料：营业执照（副本）、资质证书、企业法人授权委托书、被授权人身份证原件及复印件（加盖单位鲜章）。  
六、发布公告的媒体  
本次比选公告同时在《重庆日报》、华龙网上发布。  
七、联系方式  
公告发布人：重庆重报印务有限公司  
联系人：朱先生  
电话：62811119 17323882796  
电子邮箱：158043948@qq.com  
地址：重庆市江北区鱼嘴镇康泰路99号  
重庆重报印务有限公司  
2022年3月23日